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В сучасному українському суспільстві спостерігаються процеси

послаблення духовності і моральності. Західний світ диктує свої умови Східній

Європі не зважаючи на християнське коріння та ментальність слов’янських

народів. Гостро постають питання, пов’язані з секулярними процесами, що

спрямовані на деактивацію впливу християнської моралі. Євангельські церкви є

активними у виявленні своєї соціальної та державотворчої позиції, а також

відкритими до конструктивного діалогу з суспільством та аналізу суспільних



процесів і проблем. Тож виникає потреба дати об’єктивну оцінку сучасному

стану євангельських церков в Україні, а саме, розглянути їхню реакцію на

секуляризацію, синтез духовного і світського; рішення, які євангельський

протестантизм може запропонувати суспільству для досягнення високої

моральності та духовності українського громадянина.

Серед останніх досліджень євангельського протестантизму можна

виділити праці М.М. Мокієнко, О.І. Назаркіної, Ю.Є. Решетнікова, О.І. Спис,

М.М. Черенкова, П.Л. Яроцького. Все ж таки, на нашу думку, недостатньо

дослідженим залишається сучасний стан євангельських церков, а саме, реакція

на процеси секуляризації.

Мета статті – аналіз сучасного стану євангельських церков в Україні та

особливостей їхньої реакції на секуляризацію.

Незважаючи на довголітнє перебування в підпіллі за двадцять років після

набуття Україною статусу незалежної держави євангельські церкви досягнули

високого статусу соціалізації і визнання у суспільстві. Розвиваючись

самостійно та синтезуючи процеси Європейської реформації євангельські

протестанти зіткнулися знову з проблемою визначення шляхів майбутнього

поступу. Аналіз сучасного стану європейського протестантизму унеможливлює

подальше повноцінне наслідування його принципів та ідеалів. Ослабивши свої

доктринальні позиції, він піддався негативному впливу глобальних процесів

секуляризації та синкретизму. Зважаючи на все це, український євангельський

протестантизм отримав попередження у вигляді закриття численних

європейських церков, та послаблення впливу існуючих церков на європейське

суспільство. Це допомогло в розумінні процесів, що відбуваються в нашому

українському суспільстві, а також дало поштовх правильним осмисленим

крокам євангельських лідерів до співпраці та посилення акценту на навчанні

всіх прихожан євангельських церков.

Тож перед сучасним євангельським християнством стоїть питання

секуляризації церкви – поступового ослаблення впливу на людей і суспільство

в цілому. Раніше під терміном секуляризації малася на увазі всього лише



юридично–політична передача церковного майна в світське користування

окремих людей і держав, однак сьогодні, очевидно, не тільки частина

церковного майна, але майже всі важливі області людського життя – наука,

економіка, політика, право, культура, виховання, медицина, соціальне

благополуччя – поступово виходять і вийшли зі сфери впливу церкви,

богослов’я, релігії і належать до сфери безпосередньої відповідальності і

керівництва людини, що стала «секулярною» [5,с.5].

В.А. Бачінін дає таке визначення секуляризації: «процес вивільнення

суспільної та індивідуальної свідомості з–під влади церкви» [1,с.256]. У своїй

праці «Секулярна доба» Чарльз Тейлор подає три способи розуміння

секулярності. Перший визначає секулярність у термінах громадських просторів.

Іншими словами – це видалення релігії з автономних суспільних сфер, звісно ж,

цілком сумісне з тим, що значна більшість людей усе ще вірять в Бога й

ретельно дотримуються релігійних практик. Вражаючий приклад – США. Це

одне з найперших суспільств, у якому церкву було відмежовано від держави,

але серед західних суспільств воно має найвищі статистичні показники

поширеності релігійних практик і релігійної віри. У другому розумінні

секулярність полягає в занепаді релігійних переконань та практик; у тому, що

люди відвертаються від Бога і вже не відвідують церкву. У цьому сенсі країни

Західної Європи стали здебільшого секулярними – навіть ті, де в громадському

просторі ще збережено залишкові посилання на Бога. В третьому розумінні

секулярності йдеться насамперед про становище віри в суспільстві. У цьому

сенсі поворот до секулярності є, серед іншого, рухом від суспільства, де віра в

Бога була незаперечною і не піддавалася жодному сумніву, до такого, де віру

розуміють як певний варіант вибору поряд з іншими, і часто цей вибір не є

найлегшим. У цьому сенсі Сполучені Штати можна вважати загалом такими

[10,с.15–16].

Що ж може дати євангельська церква сучасній «секулярній» людині; і

врешті, що євангельський протестантизм як всесвітній рух, представлений саме

таким самобутнім та незалежним і в Україні, може запропонувати суспільству у



вирішенні кризових ситуацій в царині моралі, економіки та державної

ідентичності?

Неможливо розглядати Церкву, відокремивши її від суспільства і від тих

подій що відбуваються навколо неї. «Сьогодні будь–яке вчення про Церкву

повинно бути основане на теології соціальних змін. Церква – це перш за все

активна громада, народ, завдання якого розпізнати, як діє Бог в нашому світі, і

діяти разом з ним. Дії Бога можна спостерігати не просто в тому, що теологи

називають «історичними подіями», а що точніше можна назвати «соціальними

змінами». Це означає, що Церква повинна завжди реагувати на соціальні зміни.

Цьому можуть заважати вчення про Церкву, що виникли в епоху класичного

християнства. Вони майже повністю орієнтовані на минуле і спираються на

яку–небудь класичну доктрину, чи на аналогію з більш ранніми формами

церковного життя, або на теорію історичної спадковості. Але ж Церква, життя

якої визначається і направляється сьогоденними діями Бога в світі, не повинна

бути скутою віджитими постановами. Вона повинна завжди бути відкритою для

відновлення під дією Бога» [11,с.112].

Сьогодні, в час стрімких змін багато християн живуть, не знаючи нічого

про ці зміни. Визнаючи це євангельські протестанти велику увагу приділяють

освіченості членів церкви у суспільних процесах та їхньому значенню для

усього суспільства.

Одним з найголовніших завдань євангельських церков є цілеспрямоване та

ґрунтовне виховання священнослужителів. Особлива активізація цього питання

повстала в часи релігійної свободи. Статистика духовних закладів на 1 січня

2013 року, як повідомляє Релігійно–інформаційна служба України, вказує на те,

що існує 98 зареєстрованих євангельських християнських навчальних закладів,

в яких на денній формі навчається 5780 слухачів, а на заочній 4790 [8]. Так,

наприклад, Українська Євангельська Теологічна семінарія, маючи статус

міжконфесійної, пропонує навчання для священнослужителів з особливим

напрямом забезпечення необхідними знаннями і допомоги християнським

лідерам та керівникам для формування і розвитку цілісного характеру;



навичками організаційного управління; ефективним функціонуванням церкви

чи релігійної організації у суспільстві; відповідними біблійними принципами

управління, взаємодії з соціальними і політичними структурами [6]. Навчання в

духовних закладах є доступним не тільки євангельському духовенству, але і

звичайним членам церкви, що виявляють своє бажання до більшого пізнання

Бога. Це також допомагає стерти кордони між священнослужителями і

прихожанами, даючи їм змогу пізнавати ті ж самі знання і на тому ж самому

рівні, тим самим виконуючи ще один принцип протестантизму – всезагального

священства віруючих. Ю.Решетніков зазначає, що в протестантських церквах,

особливо це стосується ВСОЄХБ, духовна освіта вийшла за межі професійної

підготовки кадрів і набула рис широкої біблійної освіти для усіх бажаючих…

Але при цьому кожен релігійний навчальний заклад або релігійне об’єднання,

що його заснувало, повинні мати вибір і самостійно визначитися: чи він працює

на внутрішні потреби відповідної церкви і готує своїх випускників лише до

служіння у її межах, а відповідно і керується у своїй діяльності виключно

вимогами з боку даної релігійної інституції, або він зацікавлений у державному

визнанні рівня своїх випускників, їхній ширшій інтеграції у суспільство,

передбачає можливість їхньої діяльності не лише на церковних посадах, а тому

враховує у своїй діяльності і наявні державні стандарти [9].

У вихованні та навчанні священнослужителів євангельські протестанти

дотримуються певних принципів. В.Боєчко, єпископ, доктор теологічних наук,

у своїй книзі «Пастир Церкви Христової» зазначає: «Євангельська віра тільки

тим сильна у цьому світі та непереможна, що вона збудована на вічному і

непорушному фундаменті Слова Божого. Вірні Церкви Христової не звіщають

науку Христову догматично, а собою виявляють Христа людям» [3,с.227].

Перший і беззаперечний принцип євангельських священнослужителів – це

матеріалізація та втілення у їхнє життя характеру та особистості Ісуса Христа

через наслідування Слова Божого і молитву. Цей принцип відкриває

можливість для правильного функціонування літургічного та есхатологічного

служіння пастора. Наступний принцип полягає в правильному розумінні ролі



священнослужителя. Кожен із них повинен виконувати свої обов’язки з позиції

служителя, слуги, а не з позиції владності. Кожен чесний кандидат в

священнослужителі знає, що на п’єдестал повинно піднести його служіння, а не

його самого. Ще до вступу на посаду він відчуває свою особисту

неспроможність та страх як і перед великими можливостями, так, і перед

неймовірною відповідальністю. Таке ставлення оберігає Церкву від поспішних

неправильних рішень та зменшує ймовірність єретичних поглядів. Також

власна свідомість служителя наполягає на підзвітності свого особистого

духовного життя чи то перед братерською радою, чи перед членськими

зборами, які майже у всіх євангельських церквах є найголовнішим органом

управління, без якого не можуть прийматися глобальні рішення. Третій

принцип євангельського священнослужителя – це усвідомлення свого власного

покликання на цю місію, що включає певний сакральний досвід спілкування з

Богом та персональне відкриття – рема, що приносить чітке бачення і

впевненість у вибраній дорозі та додає стимулу і відповідальності у власному

служінні. «Як служили ж вони Господу та постили, прорік Святий Дух:

Відділіть Варнаву та Савла для Мене на справу, до якої покликав Я їх!» (Дiї.

13:2).

Завдяки цим принципам можна стверджувати про більш прозору церковну

політику в євангельському протестантизмі, що дає органічне підґрунтя для

розвитку кроскультурної богословської євангельської думки, ґрунтовного

аналізу суспільних процесів, діалогу з різними філософськими напрямами

сьогодення, а також правильного спрямування усього євангельського

християнства в Україні на користь суспільству. Саме таке духовенство може

досягати поставлених цілей, а саме: задоволення потреб сучасних релігійних

громад, здійснення благотворного пастирського служіння, уміле втілення

богословської та сакральної мудрості в життя людей.

Наступним важливим завданням для євангельських протестантських

церков України є зрощення активних здорових, репродуктивних та впливових

громад. В підходах євангельських християн України до питань та процесів



секуляризації спостерігається своєрідний плюралізм. Процес секуляризації

виконує одночасно деструктивні та конструктивні функції. З одного боку, він

означає деструкцію традиційних форм сакральності, а з іншого, – готує

соціальне та духовне підґрунтя для нових форм сакральності, в яких абсолютні

цінності і норми набудуть новий вигляд, що найбільшою мірою буде

відповідати змінам в соціально–історичних обставинах. Ці процеси є серйозним

викликом для церкви і богослов’я. Водночас, що може бути кращим, ніж новий

перегляд традицій з використанням нового розуміння нашої наративної

компетенції; і реформування церкви, коли ми спостерігаємо присутність

церковних форм в величезній кількості змінених контекстів і культур,

відмінних від західних?

Беручи до уваги приклад процесів секуляризації в Європі В.Бачінін

зазначає: «З одного боку, Європа зобов’язана їм появою багатства правових

ідей та систем. Але разом з тим це багатство навряд чи здатне компенсувати ті

суттєві втрати в сфері духовності, якими виявилися для культури практика

знецінення абсолютів і руйнування класичних нормативно–ціннісних ієрархій

[1,с.258]. М.Черенков звертає увагу на те, що секуляризація протестантських

церков в Європі і Америці викликає негативну реакцію українських

протестантів, які шукають свою ідентичність між традиціоналізмом і західним

модернізмом. Євангельські церкви в Україні лише вибудовують нову

ідентичність [13,с.36]. І тому, процеси секуляризації відкривають двері

євангельському протестантизму для соціалізації та легітимізації у суспільстві,

оскільки на даному етапі важлива реакція на ці процеси. Життя в сучасному

українському суспільстві актуалізує питання соціальної самореалізації

віруючих, їх участі у політичному та економічному житті. Реальне життя

правовірних зумовлює й зміну поглядів богословів на вищеназвані проблеми.

Зокрема, соціальна самореалізація вірян, їх професійна і політична діяльність

розглядається в контексті концепції «соціального служіння» й постає як така,

що не заважає справі спасіння, а навпаки – сприяє їй, наближує віруючого до

Бога. «Церква і богослов’я не тільки примирилися з процесом секуляризації,



але й енергійно, особливо в роки після ІІ Ватиканського собору і нової

орієнтації Всесвітньої ради церков – повернулися до нього лицем», – так

зазначає Ганс Кюнг [5,с.7].

Спостерігаючи за євангельськими церквами можна помітити різну реакцію

на ці суспільні процеси. Частина церков, особливо консервативного

спрямування, зосереджують своє навчання та проповідництво на збереженні

усталених традицій та форм Богослужіння. Така замкненість може породжувати

ряд внутрішньоцерковних проблем, оскільки закритість і напівсектантство

призводять до поступового послаблення основних доктринальних істин, що

закладені у Святому Письмі, і, як наслідок, поступового залишення своїх чітких

позицій Божого покликання у суспільстві як помісної Церкви. Ставши на бік

протиборства із секуляризацією, такі церкви поступово втрачають акценти

трансформації суспільства і людства загалом.

Друга частина церков займає іншу позицію, позицію надання Євангелії

основної суспільнотворчої сили. «Саме в лоні християнства народилися

найвищі досягнення людства. Я говорю навіть не про чудові витвори музичного

чи образотворчого мистецтва, в основу яких покладені християнські мотиви. Я

маю на увазі дещо більш глобальне, не лише те, що просто милує око і слух, а є

основою нашого повсякденного життя. Як не дивно, більшість економічних та

політичних законів, якими ми нині керуємося, сформувалися в Європі та

Америці саме під впливом християнства. Існує прямий зв’язок між

розповсюдженням Біблії в суспільстві та підвищенням його моральності» [7].

П.Яроцький у підручнику з релігієзнавства вказує на діалог Бенедикта ХVІ та

Юргена Габермаса, в якому сам Папа зазначає, що секулярний розум не в змозі

встановити справжній діалог з релігіями сучасного світу. Якщо розум

залишиться закритим на проблему Бога, то це, як він допускає, може

спричинити конфлікт із сучасними світовими культурами [14,с.279].

Ось саме тому великий наголос в роботі з прихожанами ставиться на

відновлений розум. Оскільки трансформація особистості повинна відбуватися в

середині, а зовнішні прояви повинні підтверджувати її наявність. «І не



пристосовуйтеся до цього віку, але перетворюйтеся оновленням вашого розуму,

щоб переконалися ви, якою є Божа воля, – що добре, що миле, що досконале»

(Рим. 12:2). Під трансформацією розуму мається на увазі оновлення під

впливом Святого Письма і сакрального досвіду, а саме молитов та духовних

роздумів, що дає людині всі необхідні начала для позитивного впливу на

оточуючих.

Саме цей напрям повернення до Святого Письма, його фундаментальних

істин дає змогу іншим євангельським церквам зростати і кількісно, і якісно.

Беручи до уваги секулярний спосіб життя людей, євангельські протестанти

намагаються доносити Євангеліє на їхньому рівні, так як говорив апостол

Павло: «Будучи вільним від усіх, я себе підкорив усім, щоб багатьох здобути. Я

був для юдеїв юдеєм, щоб юдеїв здобути. Тим, що під законом, був як той, що

під законом, хоч насправді під законом не був, – щоб здобути тих, що під

законом. Тим, що без закону, був як той, що без закону, – хоч не був без Божого

закону, а перебував під законом Христа, – щоб здобути тих, що без закону. Став

я для немічних, як той немічний, – щоб немічних здобути. Для всіх я став всім,

щоб спасти також деяких. Усе це я роблю задля Євангелії, щоб стати її

спільником (1 Кор. 9:19–23)» [2].

На міжденомінаційній конференції у 2010 році в с. Поляна, Закарпатської

області Станіслав Грунтковський вказав на 10 причин зростання багатьох

євангельських церков. Першою причиною є атмосфера радості, прийняття

людей та поклоніння Богові; друга причина – цікава й актуальна біблійна

проповідь. В правій руці Біблія, а в лівій газета (мається на увазі обізнаність у

суспільних процесах і потребах); третя причина – особистий євангелізм, тобто

передача Євангелії за допомогою взаємостосунків; четверта причина –

пріоритет надається поширенню благої звістки та організація нових церков;

п’ята причина – малі групи, що будуються за принципом домашніх церков;

шоста причина – основою в суспільстві є соціальне служіння, бачення нужд і

допомога у вирішенні проблем, оскільки євангельські церкви задіяні майже у

всіх напрямах соціальної роботи: бездомні діти, благодійні їдальні, сироти,



нарко та алкозалежні, ВІЛ інфіковані, робота з інвалідами, майже у всіх

в’язницях України є капелани з протестантських Євангельських церков, а також

в багатьох військових частинах тощо; сьома причина – якісна і творча робота з

молоддю та дітьми, створюються молодіжні та дитячі клуби, табори відпочинку

та оздоровлення, музичні гурти, гуртки особистого розвитку; восьма причина –

проповідується щедрість; дев’ята причина – вірні та посвячені

священнослужителі, які постійно навчаються, добре ведуть за собою і є

прикладом високої моральності та духовності; десята причина – активне

молитовне життя прихожан: «Отже, перш над усе я благаю чинити молитви,

благання, прохання, подяки за всіх людей, за царів та за всіх, хто при владі, щоб

могли ми провадити тихе й мирне життя в усякій побожності та чистості. Бо це

добре й приємне Спасителеві нашому Богові, що хоче, щоб усі люди спаслися, і

прийшли до пізнання правди» (1 Тим.1:1–4).

І останнє, чому б ми хотіли приділити увагу – це послання, яке стоїть в

середині всього євангельського християнства України. Проповідництво займає

чи не найважливішу позицію в діяльності євангельських церков. Говорячи про

проповідництво, варто поділити його на два види. Перший вид – це ґрунтоване

на Святому Письмі донесення актуальної теми до слухачів, відповідно до їхніх

потреб. Другий вид – це пояснювальне читання Біблії, вірш за віршем, при

ретельному дотриманні герменевтичних та екзегетичних принципів чи то на

загальному Богослужінні, чи то на домашніх групах. Визнаючи всю

відповідальність перед часом, в якому знаходиться сьогоденне євангельське

християнство, велика частина проповідників переглянули свої методи та стилі

подачі інформації. В сучасних євангельських церквах для донесення біблійних

істин використовуються майже всі медіа засоби, починаючи від фото слайдів,

закінчуючи прямими включеннями та трансляціями інших Богослужінь.

Проповідники використовують при можливості предметні уроки та наглядні

посібники. Все це проводиться з метою зацікавлення та якомога найкращого

донесення інформації до слухача, що заглибившись в свої прагматичні питання

лише інколи, в секулярному суспільстві, чує відголос більш давніх запитань –



про те, як спасти душу, як перемогти слабкість та звинувачення власної душі,

як здобути сенс та ціль життя.

Проповідницька діяльність євангельських протестантів не намагається

змусити секулярну людину задавати релігійні питання, вона навчається, перш

за все, розмовляти з нею, тобто спочатку прийняти її такою, яка вона є.

Апелюючи до бартової теології, євангельські проповідники розуміють, що

тільки тоді, коли Бог і людина повністю відокремлені одне від одного, Бог

може підійти до людини, не обмежуючи її, і не пригнічуючи. Дітріх Бонхоффер

зазначає з цього приводу: «Необхідно говорити про Нього так, щоб тим самим

не прикривати безбожжя світу, а навпаки викривати, і щоб завдяки цьому світ

раптово попав в освітлення. Повнолітній світ безбожніший  за неповнолітнього,

але саме тому, напевно, ближче до Бога» [4,с.286]. Пояснюючи Святе Письмо,

проповідники користуються сучасними методами герменевтики та екзегетики,

спостерігається збільшення охочих вивчати мови оригіналу Біблії. Для кращого

розуміння та донесення інформації використовуються контекстуальний,

лексичний, граматичний та історичний аналізи.

Однак найголовніша ціль, яка спонукає багатьох євангельських

проповідників користуватися всіма цими допоміжними засобами – це

найосновніше послання, яке вони доносять. Незважаючи на відсутність повної

мобілізації навколо нього, частина проповідників вже активно доносять його до

прихожан своїх церков. Звістка Євангелії, Благої Вісті вважається і є

центральною темою усіх богослужінь євангельських протестантів. Апостол

Павло говорить: «Тільки живіть згідно з Христовою Євангелією, щоб, чи

прийду я й побачу вас, чи й не бувши почув я про вас, що ви стоїте в однім дусі,

відстоюючи однодушно віру євангельську» (Филип. 1:27). Дар спасіння душі

через віру в Ісуса Христа – це основне підґрунтя для трансформації особистості

в суспільстві, оскільки воно має на увазі повну матеріалізацію принципів життя

та характеру особистості Ісуса Христа.

Євангеліє євангельських християн не закликає людину повернутися на

попередній щабель розвитку. Як пише Харві Кокс: «Воно не пропонує їй



повернутися назад – до залежності, благоговійного страху та релігійності.

Євангеліє це заклик до творчого та зрілого секулярного життя. Воно не вимагає

нас відмовитися від інтересу до земних проблем, а, навпаки, пропонує нам

прийняти весь тягар цих проблем як дар Творця. Євангеліє – це заклик бути

людиною нашої ери зі всім, що звідси слідує, і намагатися зробити цей світ

людським місцем перебуванням для всіх, хто тут живе» [11,с.95].

Отже, перед сучасним українським суспільством постає питання вибору

шляхів вирішення глобальних процесів секуляризації духовності та релігії.

Відмова від останніх може привести до повного занепаду основних моральних

настанов, що формувалися віками у нашому народі і, як наслідок, великих втрат

у вихованні майбутніх свідомих високо моральних генерацій. Євангельський

християнський протестантизм, як одна з потужних трансформаційних сил

стоїть перед вибором бути проти чи поступитися цим процесам. Однак ми

повинні визнати, що і протиборство, і поступки, що визначали обличчя

богослов’я відповідно в ІХ і ХХ століттях, є неадекватними реакціями. Той, хто

не бажає серйозно сприймати процеси секуляризації і вважає, що протиборство

ІХ віку треба продовжувати за допомогою інших інструментів, той забуває, що

панівна культура раціоналізму догола «роздягнула» віру та богослов’я.

Той, хто сприймає процес занадто серйозно і вважає, що його прийняття,

що відбулося в ХХ столітті, варто здійснювати ще більш радикальними

засобами на основі союзу ідеалів гуманізму та сили Євангелія, той занадто

поспішає. Ні протиборство, ні поступки не є адекватними реакціями. Необхідна

критична лояльність, богослов’я позасекулярне і форми віри церкви, які можуть

діяти як закваска в рамках автономних ідеалів суспільства та людини [12,с.56].

Треба визнати, що в євангельському протестантизмі ще недостатньо повного

усвідомлення значимості діалогу з суспільством, ще потребують подальшого

дослідження та аналізу питання культурної адаптації, соціальної значимості та

етики євангельських протестантів України. Але зважаючи на те, що

євангельський рух довгий час був у підпіллі, треба віддати належне стрімкому

злету, суспільній адаптації та достатньо глибокій соціалізації євангельських



церков. І в сьогоденні він може відіграти дуже важливу функцію

державотворення та виховання наступних поколінь через усвідомлення своєї

власної відповідальності перед Богом і людьми.
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